Udkast

Høringssvar til Kommuneplan 2013.
I april 2012 stiftede borgere fra Alken og omegn foreningen ”Liv i Landsbyen – et 
socialøkonomisk projekt” med hjemsted i Alken*Bjedstrup*Boes*Illerup*Svejstrup som reaktion på, at livet siver ud af byen..
De første markante tegn på afvikling i området viser sig i dec. 2010, hvor hvert andet tog i dagtimerne begynder at køre igennem Alken uden at standse, og hvor købmanden fortæller, at hun vil lukke sin butik i slutningen af maj 2011.
Det satte gang i en intens debat, hvor genetablering af en købmandsbutik, som samtidig fungerer som det daglige mødested for området, er i fokus, - men kun som det første skridt i en målrettet udvikling, der skal trække aktiviteter, arbejdspladser og boliger  til området, - og herigennem medvirke til at sikre grundlaget for: 
· fortsat togdrift på Alken Station
· fortsat skolegang på Bjedstrup Skole
· fortsat børnepasning i Børnehuset i Bjedstrup 
· fortsat fritidsidræt for børn, unge og voksne i Dover Gymnastik Forening.
Den socialøkonomiske virksomheds aktiviteter og produktioner bestemmes ud fra lokale ønsker og behov, og arbejdsprocesserne og –miljøet skal være tilpasset og tilrettelagt, så udsatte borgere fra Skanderborg Kommune, som vi vil tilbyde arbejde i virksomheden. vil kunne trives og opleve sig selv som nyttige og værdifulde medarbejdere. 

Projektets første fase er etablering af en købmandsbutik, der vil blive drevet med frivillig arbejdskraft. Altså uden lønudgifter.
Hensigten med det socialøkonomiske projekt er

· At fastholde og udbygge den enkelte landsbys menneskelige fællesskab og unikke særpræg ved at tilbyde nye aktiviteter og muligheder, der udspringer af borgernes egne ønsker og behov..

· At indbyde udsatte borgere til at være aktive deltagere og medarbejdere i vores liv og hverdag til gavn og inspiration for dem og os.

· At afprøve en model for at skabe liv og vækst i afviklingstruede landsbyer ud fra landsbyens egne ønsker og behov og med inddragelse af udsatte borgere.
· At skabe nye lokale arbejdspladser ved at fremstille og tilbyde de varer og serviceydelser, som vi selv forbruger, lokalt. 
     F. eks.: Købmand. Café. Brødbagning. Grønsagsdyrkning.
· At få en svagt stigende befolkningstilvækst i hele området med hovedvægten på en familie huse, men også gerne med alment boligbyggeri for enlige, ældre og udsatte borgere. 
På denne baggrund foreslår nedennævnte foreninger, at landsby-klyngen Alken, Bjedstrup, Boes, Illerup og Svejstrup inkluderes i Kommuneplan 13 som et aspirerende lokalcenter. Det vil give borgerne i de fem landsbyer den nødvendige tid til at drøfte, overveje og beslutte i den enkelte by og mellem byerne, om der er et ønske om en lokal udvikling og i så fald med hvilket indhold, indtil den næste revision af kommuneplanen i 2016.
Landsbyklyngen Alken, Bjedstrup, Boes, Illerup og Svejstrup har som de 8 lokalcentre daginstitution, skole, gymnastikforening og dagligvarebutik (fra foråret/sommeren 2013: ”Købmanden i Alken”). Hertil kommer, at området har en togstation, som ingen af de nuværende otte lokalcentre har, og at motorvejen ligger få kilometer fra området. 
Venlig hilsen

