Generalforsamling d.21.2.2012
               
1. Referent: Poul    Dirigent: Jeanet

2. Formandens beretning: Jytte beretter og vi godkender (læs bilag)                                                       
Formandens beretning 2012.
Holdt hårdt sidste år at få en fuldtallig bestyrelse – men da det først lykkedes fik vi en aktiv bestyrelse med friske kræfter og 2 aktive suppleanter. Et kendetegn ved bestyrelsen er ønsket mere struktur. Derfor bl.a. lavet en årsplan over, hvad sker der i DGF. 
Et andet er: Trænere skal forkæles. Desværre har flere ting drillet: nyt træningstøj, at få airtrack , som der så søges penge til hos kommunen nu i 2013 så den er klar til efter ferien. Forkælelse afstedkom aften på Tulstrup kro for trænere og bestyrelse. Dette gentages helt sikkert i år. 
Sportsfesten – gik godt trods regn. Ikke så mange fodboldhold. OG det med struktur håber vi også vil komme til at præge dette års fest. 
 Rigtig godt gang i gymnastikholdene. Ville boldunger udkonkurrere spilopper? Nej, tvært i mod. Og pigedans/ spring med Sara-Eline, som udvider til 2 hold efter sommerferien. Voksen hold og pilates kører godt.
Kniber lidt med fodbolden. I de små klasser er der ikke så mange der vil spille fodbold og desværre rejser 2.klasses drenge allerede nu til Ry. Ligeledes rykker 5.+ 6. klasse nu. Men 0.klasse kom i gang og en flok unge fyre fra gymnasiet kom i gang. 
Havde fin fodboldskole dag i sept. Og også en mineskole for piger i påsken. 
Volley passer sig selv.
TAK til trænerne – dem der gør det store arbejde.
Administrationssystemet – klubmodul – er kommet på skinner. Men hvorfor er det så svært at få især fodboldspillere til at betale. Der skal rykkes mange gange. 
Hjemmesiden fungerer ikke rigtigt efter hensigten. Siden er flot. – ønsker en webansvarlig der er tættere knyttet til bestyrelsen. Vi andre skal også blive bedre til at fodre den. Et punkt for fremtiden at finde ud af hvordan gør vi – skal vi prioritere funktionerne i klubmodul?
Facebookside.
Nogle drømme bliver til virkelighed, andre bliver kun til drømme. Eks bordtennis og kampsport.
Ulla stopper i bestyrelsen – tak for samarbejdet. Heldigvis vil du gerne forsætte med tombola til sportsfesten.

Tilføjelse: Dover GF har ansøgt Skanderborg kommune om lys til multibane. Der er lavet tegning og naboerne høres. 
 
3. Budget: Nina fremlægger budget til godkendelse - og vi godkender.                                                                                                      Vi bruger to forskellige pengeinstitutioner og der er overvejelser om at samle alle aktiviteter til en.                                                               Stadig problemer med at der ikke bliver betalt kontingent.

4. Forslag om bestyrelsesmedlemmer får 1000 kr. en gang om året til dækning af telefon, prints etc. Aktive bestyrelsessuppleanter modtager også honorar. 
Forslaget er godkendt og bestyrelsen aftaler definitionen for ”aktive bestyrelsesmedlemmer”

5. Året der kommer og fremtidsdrømme:
Ønsker om gymnastik/springhold. Nødvendig med voksne der har fået modtagerkursus, til springhold. Det ville være godt med hold for drenge også.
Forslag om kontakt til Brøruphus Efterskole, for at høre om muligheder med at involvere deres elever, måske gennem en instruktøruddannelse, at køre et undervisningsforløb for vores børn.
Opstart til et springhold er styrketræning, som måske ikke nødvendigvis er springinstruktør.  Svejstrup damer er en nyetableret løbeklub.
Familiehold med sjov og leg, hygge og samvær er et nyt tilbud til efteråret, to gange om måneden.
Fredag aften er der plads i salen til at tilbyde for eksempel større børn at bruge salen i de timer der ikke kan lejes ud. 
Ønsker om at udvide løbebane udenfor.
Motionscenter i Bjedstrup eller Alken?

6. Valg til bestyrelsen:
Nina og Ulla er på valg.
Ulla ønsker ikke genvalg.
Nina og Mikkel vælges ind i bestyrelsen.
Lone og Jeanet fortsætter som suppleanter. 
Søren og Jacob forsætter som revisorer.
Evt. 
 Kristiina foreslår venskabsklub med fodboldhold fra Tallinn, Estland!
Der har været indbrud på skolens område og alle brugere bedes være opmærksomme på at lukke og låse alle vinduer og døre når området forlades!!!!!!!!
Tak for kaffe, frugt, sandwich og hygge.
