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Skanderborg Kommune
Plan og Erhverv

Høringssvar til Kommuneplan 2013. 

I april 2012 stiftede borgere fra Alken og omegn foreningen ”Liv i Landsbyen – et 

socialøkonomisk projekt” med hjemsted i Alken*Bjedstrup*Boes*Illerup*Svejstrup som reaktion på, at livet siver ud af byen. 

Formålet er at skabe liv og aktivitet i lokalområdet og fremme en udvikling, hvor der skabes arbejdspladser og en rolig og jævn befolkningstilvækst.

Genetableringen af en købmandsbutik i Alken, som samtidig fungerer som det daglige mødested for området, er i fokus, - men kun som det første skridt i en målrettet udvikling, der skal trække aktiviteter, arbejdspladser (også for udsatte borgere) samt boliger til området, - og herigennem medvirke til at sikre grundlaget for: 

· fortsat togdrift på Alken Station 
· fortsat skolegang på Bjedstrup Skole 
· fortsat børnepasning i Børnehuset i Bjedstrup 
· fortsat fritidsidræt for børn, unge og voksne i Dover Gymnastik Forening
· fortsat kulturarrangementer på Alken Mejeri 
· fortsat kirkegang i Dover Kirke samt aktiviteter i Kirkehuset. 

Den socialøkonomiske virksomheds aktiviteter og produktioner bestemmes ud fra lokale ønsker og behov. Arbejdsprocesserne og -miljøet skal være tilpasset og tilrettelagt, så udsatte borgere fra Skanderborg Kommune, som vi vil tilbyde arbejde i virksomheden, vil kunne trives samt opleve sig selv som nyttige og værdifulde medarbejdere. 

Projektets første fase er etablering af en købmandsbutik, der vil blive drevet med frivillig arbejdskraft. 

Hensigten med det socialøkonomiske projekt er 

 At fastholde og udbygge den enkelte landsbys menneskelige fællesskab og unikke særpræg ved at tilbyde nye aktiviteter og muligheder, der udspringer af borgernes egne ønsker og behov. 

 At indbyde udsatte borgere til at være aktive deltagere og medarbejdere i vores liv og hverdag til gavn og inspiration for dem og os. 

 At afprøve en model for at skabe liv og vækst i afviklingstruede landsbyer ud fra landsbyens egne ønsker og behov og med inddragelse af udsatte borgere.

 At skabe nye lokale arbejdspladser ved at fremstille og tilbyde de varer og serviceydelser, som vi selv forbruger, lokalt. 

F. eks.: Købmand. Café. Brødbagning. Grønsagsdyrkning. 

 At få en svagt stigende befolkningstilvækst i hele området med både familiehuse og alment byggeri for enlige, ældre og udsatte borgere. 

På denne baggrund foreslår nedennævnte foreninger, at landsby-klyngen Alken, Bjedstrup, Boes, Illerup og Svejstrup inkluderes i Kommuneplan 13 som et aspirerende lokalcenter. Det vil give borgerne i de fem landsbyer den nødvendige tid til at drøfte, overveje og beslutte i den enkelte by og mellem byerne, om der er et ønske om en lokal udvikling og i så fald med hvilket indhold, indtil den næste revision af kommuneplanen i 2016.
”Muligheden for at blive et lokalcenter og dermed få større mulighed for, at lokalområdet udbygges med nye boligudstykninger og dermed beboere, vil være særlig vigtig for Bjedstrup skole og Børnehus, hvis det aktuelt fremsatte forslag fra Undervisnings- og børneudvalget om at fjerne områderne Kildebjerg Midt og Øst fra skolens distrikt bliver virkelighed. I givet fald, er Bjedstrup skole og Børnehus afhængige af at få tilført elever på anden vis for at opretholde et bæredygtigt elevtal – og her vil nybyggeri i lokalområdet være én af de oplagte muligheder. Skolebestyrelsen for Bjedstrup Skole og Børnehus tilslutter sig derfor høringssvaret fra Foreningen Liv i Landsbyen vedr. muligheden for at blive aspirerende lokalcenter.”

 Landsbyklyngen Alken, Bjedstrup, Boes, Illerup og Svejstrup har som de 8 lokalcentre daginstitution, skole, kirke, kulturhus og gymnastikforening og dagligvarebutik (fra foråret/sommeren 2013: ”Købmanden i Alken”). Hertil kommer, at området har en togstation, som ingen af de nuværende otte lokalcentre har, og at motorvejen ligger få kilometer fra området. 
Der har ikke i forbindelse med drøftelsen og udarbejdelsen af dette høringssvar til Kommuneplan 2013 været afholdt borgermøde i området. 
På grund af den travle julemåned valgte vi i stedet for at udarbejde et udkast til høringssvar, som blev rundsendt til alle de lokale foreninger/råd, der aktivt har taget stilling, kommenteret og redigeret, så høringssvaret nu foreligger som de lokale foreninger/råds fælles svar.

I forbindelse med en drøftelse af den fremtidige udvikling i og mellem de fem landsbyer vil vi værdsætte et tæt samspil og samarbejde med medarbejdere fra ”Plan og Erhverv”.
Venlig hilsen
Bestyrelserne for følgende foreninger og råd:
Alken Mejeri (formand Hanne Lisbeth Nielsen)



Alken Borger og Aktivitetsforening (formand Jan Mortensen)

Boes Borger og Beboerforening (formand Louise Mørk Hegnhøj)

Dover Gymnastik Forening (formand Jytte Elleby)


Liv i Landsbyen (formand Jens Jacobsen)
                     

Menighedsrådet for Dover Sogn (formand Mary Carstensen)

Skolebestyrelsen på Bjedstrup Skole (formand Morten Lundgaard Hansen)
Svejstrup Borgerforening (formand Heidi Jeanet Larsson)
